

## 尽展专业所长 服务国家所需

### 浙江高校教师全情助力亚运

□本报记者 朱郑远

日前,浙江体育职业技术学院退休教师朱洁亚接到了杭州亚运会竞技体操项目竞赛技术运行主任的“上岗通知”,正式将“退休状态”切换至“亚运状态”。

杭州亚运会的脚步越来越近,各项筹备工作正在冲刺推进。经历重启再出发,这场体育文化盛会的步伐迈得更加踏实而坚定,我省众多高校教师也发挥自己的专业特长与技能,踊跃参与到这场体育盛会中。

#### 精心打磨赛事筹备细节

“成都大运会体操比赛场馆场地大、运动多,还能‘变脸’。”“这个值得我们学习,转场是我们现在的一大难题。”……刚切换至“亚运状态”,朱洁亚就马不停蹄地投入学习中,进一步提升自己的赛事筹办能力。

作为曾获得国际体操联合会金质证书的国际级体操裁判员,朱洁亚在浙江体操战线上奋斗了40余年,有着丰富的带队参赛及执裁经验,但参与国际级赛事筹办还是头一回。“去年我参加过全国体操系列赛的筹备,但12月退休导致有一段空档期。现在要开始新一轮的准备,必须不断学习充实自己。这是亚洲体育人的盛大聚会,也是我们的主场,相信每个人都想这场‘家门口’的亚运会成为一场精彩的盛会。”她说。

“进入倒计时后,人就好像上紧了发条,随时准备冲刺。”浙江体育职业学院体操系副主任潘华年告诉记者。作为杭州亚运会竞技体操与蹦床项目的竞赛

副指挥长助理,他从2021年9月起就正式进驻场馆办公,全身心投入到竞技体操与蹦床项目的各项筹备任务中。除了准备全国体操系列赛、竞赛技术手册等重点任务,他还要协调好后勤保障、综合事务等日常工作,整个运行团队每一天都不敢松懈。

为了让体操赛事完美呈现,筹备团队也“煞费苦心”。潘华年介绍,本次杭州亚运会上,竞技体操、艺术体操和蹦床项目将共用一个场馆——浙江省黄龙体育中心体育馆。因此,竞技体操与蹦床赛事筹备中还涉及项目之间的转场等工作,包括功能用房、竞赛标识、运行流线、观众座椅、灯光等一系列的转换,每一个细节都要充分考虑到。“转场是正在攻克的难题。去年全国体操系列赛时,光是拆除竞技体操的场地就花费了2天多时间。而杭州亚运会期间,转场时间只有1天半,这是对运行团队的大考。”潘华年说。

截至3月13日,浙江体育职业学院已抽调近60名体育专业人才服务亚运会,他们分布于杭州亚组委竞赛部副部长、亚运场馆群运行团队竞赛副指挥长助理、竞赛技术运行主任等众多重要岗位。

作为省足球协会执委,拥有中超主裁判经验的浙江树人学院教师邢琦将参与足球竞赛团队相关管理工作;杭州亚组委竞赛项目专家库成员、浙江旅游职业学院高尔夫球运动与管理专业教研室主任高元龙将作为省内本土的技术官员,参与竞赛全过程……“人人当好东道主、服务亚运作奉献”,一幅全民共建共享共创的迎亚运图景正

在高校中徐徐展开。

#### 全力发挥专业学科力量

“完成野生动物血液采样工作,将样品送往实验室开展后续检测,4月份必须完成第一次调查报告,赛前8月份完成第二次调查……”本周在杭州桐庐无规定马属动物疫病区(以下简称无疫区)里,中国计量大学教授、珍稀濒危野生动物与多样性研究所所长徐爱春正在进行繁忙的采集工作。

有别于其他体育项目,在马术比赛中,马匹的重要性甚至在一定程度上超过运动员本身。确保马匹的安全和健康,是该赛事能够顺利举办的重中之重。因此,举办亚运会马术比赛,需要建成无疫区,避免马匹受到野生动物的侵扰及其疾病的传播。为了给即将举办的杭州亚运会马术项目保驾护航,两年多来,徐爱春团队对占地面积约1300平方千米的无疫区内的野生动物进行种类、数量、主要分布区的调查和监测。其间,该团队还分别对各类可能传播马属动物疾病的野生动物,依据研究结果并结合其生态习性提出针对性的防范建议。

据了解,各高校教师充分发挥专业学科特色,积极参与亚运会筹办,为杭州亚运会“保驾护航”的案例并不少见。近日,杭州亚运会奖牌正式封样,这也是亚运视觉形象系统建设的收官之作。视觉形象及景观体系作为亚运会筹备工作的重点项目,中国美术学院一直以来都在为其提供全方位支持。

截至目前,由杭州亚组委和中国美

院共建的杭州亚运会艺术设计研究中心,已开展了32项亚运会、亚残运会形象开发设计服务项目和百余项亚运会、亚残运会视觉形象推广应用服务,涵盖了从会徽、吉祥物、体育图标到核心图形、色彩系统,再到口号、火炬、礼仪服装等各类形象景观的呈现。“我们积极发挥专业学科优势,通过服务国际赛事,深入推进专业教学实践,实现专业人才培养和团队建设。”杭州亚运会艺术设计研究中心秘书长、中国美术学院艺术学院院长毕学锋表示。

这两天,浙旅职院副教授洪丽敏辗转于各个高校。作为省内礼仪培训方面的专家,她承担了杭州亚运会志愿者礼仪培训师及礼仪形象面试考官的重任。“礼仪最能传递中国文化,展示中国形象,志愿者一个温暖的笑容、一句热情的问候、一个规范的动作,都是中国传统文化的重要读本。”她告诉记者,在培训过程中,始终要将礼仪背后的文化知识融入其中,才能让志愿者知其然、知其所以然。

记者了解到,根据安排,今年省教育厅从高校和相关部门共抽调了700余名专业人才,积极提供宣传、智力、场地、服务等方面支持,全力协助杭州亚组委高质量推进亚运会筹办工作。



## 喜迎绿色亚运

近日,温岭市太平小学东部紫荆校区学生走进东方知青文化馆,开展“玩转掌上森林,喜迎绿色亚运”公益活动。学生们把废旧矿泉水瓶、玻璃缸等容器改装成盆景基座,并现场学习园艺插花技能,制作出一盘盘园林式“小森林”。

(本报通讯员 朱国兵 江文辉 摄)

## 嘉兴设立市级班主任节

本报讯(记者 武怡晗)3月28日,嘉兴市举办首届班主任节启动仪式,仪式现场首批10名教师被授予荣誉班主任称号。

据统计,嘉兴市有1.2万余名现任中小学班主任,在现任中小学班主任中,已在班主任岗位工作满35年的有89人、满40年的有2人。“3月28日是嘉兴著名爱国教育家顾惠人的诞辰,将这天设立为全市中小学班主任节,既是深切缅怀顾惠人先生,更是希望广大班主任能够继承和发扬顾惠人先生崇高

的教育精神,坚守对教育事业的初心、执着和奉献,用实际行动书写教育工作者的使命与担当。”嘉兴市委常委、副市长齐力表示。

“我志愿做一名班主任,忠于人民的教育事业,履行班主任的神圣职责……”仪式现场,年轻班主任代表现场宣誓,并朗诵了《我骄傲,我是班主任》。在随后的“班主任传承故事分享”环节,3位来自嘉兴高级中学的班主任,分享了他们对班主任工作的感悟。“辗转1个多小时才到达,到学生家里家访花

费了整整一天的时间。正是这样的家访感动了家长,温暖了学生。我当时心里就想,我也要做一名像翟老师这样的班主任。”嘉高教师张旭宁还记得入职时,他跟着同事翟景梅一起去的一次家访。在翟景梅成为首批班主任工作室主持人后,张旭宁主动加入工作室,这也为他今后的专业成长打开了一扇窗。如今,张旭宁已成为嘉兴市第二批班主任工作室主持人,他所指导的工作室成员,在嘉兴市中小学班主任基本功大赛、嘉兴市中小学主题

班会评比活动中获一等奖。

“希望全市班主任成为学生健康成长的指导者和引路人,共同书写嘉兴教育高质量发展新篇章。”嘉兴市教育局党组书记、局长武曜云表示。据了解,嘉兴近年来高度重视班主任队伍建设,先后3批启动市班主任工作室建设项目,共建设工作室40个,培养骨干班主任684名。工作室围绕班主任专业成长、班集体建设开展日常研修,极大地发挥了优秀班主任的示范、引领和辐射作用。

## 村里来了高校思政辅导员

### ——记浙外中文学院教师、驻村书记朱运涛

□本报通讯员 郑周璇 金丹 邱润玉 王超

目光从办公桌上摆放着的多彩辣椒园项目文件上移开,浙江外国语学院中国语言文学学院思政辅导员朱运涛走出村委会办公室来到田间,一株株随风起舞的彩椒,似在跳跃着向他诉说春天的喜悦。

2019年1月,浙外结对帮扶泰顺县雅阳镇百福岩村。朱运涛报名成为农村工作指导员,并担任百福岩村第一书记。“乡亲们好,我是浙江外国语学院辅导员朱运涛,是咱们新到任的驻村书记。”一到岗朱运涛就干劲十足。走家串户。“辅导员,是辅导咱们种地吗?现在大学教师还辅导咱们乡下人种地?”村民的一句玩笑话,却让他一时竟不知怎么回答,只能在心里暗下决心:一定得

干出个样来!

朱运涛了解到,百福岩村种植黄辣椒已有多年历史,村子里有一家专门收购黄辣椒、制作黄辣椒酱的企业,但形式类似家庭作坊,收购力度有限,价格吸引力也不足。结合诸多的脱贫先进经验,建设百福岩村辣椒基地、发展辣椒产业的想法逐渐浮现在他的脑海中。

在朱运涛的牵线搭桥下,依托百福岩村股份合作社,浙外在2019年下半年投入帮扶资金5万元,在村口建起了500平方米科技化标准化辣椒育苗大棚,并建设了45亩的种植基地。2020年,大棚成功育苗逾4万株,百福岩村辣椒基地也喜获丰收,平均亩产4000余斤,惠及农户30余户,户均增收6000多元,村民人均纯收入达20347元。2021—2022年,朱运涛和村两委成员依托大棚基地,又成功申报“美丽田园·多彩辣椒”项目,

通过镇、企、村三方协作,逐步形成辣椒育种、种植、观光采摘、加工生产、品牌打造、产品销售的产业链。钱包鼓起来了的村民,心里也认可了朱运涛,成为股份合作社的宣传员。

在浙外做辅导员时,引导学生成长成才才是朱运涛的日常工作。成为农村工作指导员后,他也常常与村民谈心。一次进户走访时,朱运涛了解到一位老人的孙子英语学习有困难,他就说自己可以在空闲时间教孩子学习英语,后来孩子考上了理想的大学。这件事情触动了朱运涛。对于如何让村里的孩子享受到更多优质教育资源,他萌生了更多的想法。

2019年,朱运涛提出修缮古民居石门楼,复立清末学堂——启明学堂,为村里的孩子们提供一个学习的新场所。很快,在大家的共同努力下,启明学堂重新开放。朱运涛作为专项社会

实践指导教师,依托启明学堂,开办了“家门口的夏令营”,红色研学、外语、国学、太极拳、茶道、书法、绘画、农事体验、文创设计等课程受到家长和孩子们的好评和称赞。4年来,启明学堂“家门口的夏令营”服务当地中小学生达700人次。

5年的乡村基层工作,让朱运涛感受到了党和政府对乡村振兴的大力支持和投入,也看到了乡村巨大的发展潜力。每次走在百福岩村的土地上,他都充满希望:“乡村工作大有可为,青年学子要认真学习自身专业,做到专业精湛、技能娴熟,才能充分把专业知识和乡村实情结合起来,开阔思路、脚踏实地解决乡村发展遇到的各种问题。”2022年,朱运涛因在山区结对帮扶工作中的突出贡献,被省委省政府授予山区26县结对帮扶工作“成绩突出个人”称号。

## 杭州雷锋纪念馆馆藏文物巡展走进浙江交通职院

本报讯(记者 舒玲玲 通讯员 王康)“今天,我们以交院学子的青春之名宣誓:向雷锋同志学习,以我的热爱和青春,用奉献的精神,献给祖国壮丽的事业……”3月28日下午,杭州雷锋纪念馆馆藏文物巡展走进浙江交通职业技术学院,该校120余名学生志愿者代表庄严宣誓。

活动现场,雷锋赠送给时任辽阳兵役局政委余新元的签名照片、联合国总部邮局印制的雷锋肖像邮票等多件国家一级革命文物在高校展出。一件件触手可及的文物、一张张泛黄的照片,无声地展示了雷锋同志22年短暂而光辉的一生。浙江交通职院党委副书记孙常强称,这是学习雷锋精神的一次生动体验,是走近雷锋的特殊时刻。他勉励师生向“锋”而行、追“锋”而动,培养努力学习的刻苦钻研精神、助人为乐的无私奉献精神、不怕吃苦的顽强拼搏精神。活动中,杭州雷锋纪念馆馆长马永泉受聘成为该校德育导师,他则分别向该校团委和航空学院、士官学院志愿者代表授“雷锋大队”和“雷锋中队”队旗。

据介绍,今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。杭州雷锋纪念馆馆藏文物全国流动巡展活动于今年年初首次启动,足迹遍布天涯海角、青藏高原,以及各地方部队。浙江交通职院是全国巡展的第一家高校。

## 宁波城市职院举办各类“小而精”专场招聘会

本报讯(记者 季颖 通讯员 张士良)“这家企业的创始人是2010届多媒体专业的学长,在行业内具有一定知名度和影响力,可以深入了解下。”3月27日,宁波城市职业技术学院艺术学院举办校友企业专场招聘会,该院院长潘沁和院党总支书记林巧在现场当起了“红娘”,为应届毕业生和校友企业牵线搭桥。

“开展校友企业专场招聘会,就是希望搭建校友企业和毕业生之间的桥梁,为高质量充分就业提供更加精准、有效的服务。”潘沁说,这次来招聘的近30家校友企业都是他和林巧一走访调研请来的,不仅专业十分对口,资历信誉也靠谱。招聘会上,有60余名2023届毕业生与校友企业初步达成就业意向。

控制招聘规模、重在精准对接、注重企业品质……今年以来,各种“小而优”“小而精”的招聘会出现在宁波城市职院,成为学校破解毕业生就业难的重要突破口。

在举办小规模有效率招聘会的同时,宁波城市职院还通过设置“乐业先锋”就业创业志愿服务岗、举办创业集市之青年大学生创业活动、邀请企业家进校园等方式,帮助学生树立正确的就业观和择业观,了解就业形势、提升就业能力,助力毕业生尽早就业。

## 绍兴大力开展科学家精神教育

本报讯(通讯员 林佳萍 张诗纯)日前,中国科学院院士、西湖大学校长施一公受邀来到绍兴,先后走进春晖中学、绍兴市第一中学、绍兴鲁迅中学,为绍兴学子作了题为《科技强国与拔尖创新人才培养》的专题讲座。这是绍兴市“科学家故事走进中小学”系列活动的重要组成部分。

近年来,绍兴市科协积极围绕“如何让科学家精神看得见、摸得着、在身边”的目标,大力弘扬科学家精神,打造基地群落,陆续开展“我眼中的科学家”征文、“科学家故事走进中小学”“我与科学家面对面”等系列活动,积极推进“科学教育+”融合发展工程,把科学教育普及到课堂内外,用爱国主义为底色的科学家精神铸魂育人。

不久前,绍兴市科协、市教育局联合印发《绍兴市做好科学教育加法推动科普场馆资源服务“双减”实施方案》,旨在发挥全市科普场馆的科普阵地作用,创新中小学校课后服务新实践,探索以科普场馆资源服务“双减”工作的模式。绍兴市科协有关负责人表示,接下来将会同教育部门形成协同推进长效工作机制,搭建数字化示范应用和智能化公众服务的网络科普平台,实现青少年科技教育活动全过程管理和省、市、县三级联动。



清明前后,种瓜点豆。随着清明节临近,湖州市月河小学教育集团种植团的学生们开始了新一轮的耕作。大家来到劳动实践基地收割蔬菜,切实体会“粒粒皆辛苦”的含义。(本报通讯员 陆怡雯 朱倩怡 摄)